

香港城市大學 應用社會科學系
社會工作學士課程

第四屆 **VP 計劃** *Voices of the People and Powerless*

面向真社會：
社工學生訪貧問苦，關心社會，倡導弱勢社群權益

2017-2018

各位社工學士同學:

- 有沒有想過在社工課程之外，還有機會參與課堂以外的學習呢？
- 有沒有想過可以衝破功課和考試壓力，在沒有形式化規限的氣氛之下作另類學習，豐富你的社會體驗呢？
- 作為社工學生，面對弱勢社群被壓逼的困境，你還可以坐視不理，無動於衷嗎？
- 你想與老師走入社區，無拘無束地談個痛快嗎？

我們誠意邀請你參加：

第四屆『VP 計劃：Voices of the People (人民之聲)』

背景

VP 是指 **Voices of the People**，即人民之聲。**P** 亦可解作 **the powerless** 即無權勢者。做社工要有同理心，願意進入別人的世界，聆聽人民尤其是無權勢者的心聲。現時香港貧富懸殊差距嚴重，很多邊緣弱勢社群面對不公義的處境，權利備受剝奪，且被社會排斥，缺乏參與渠道，朝不保夕，民生困苦。面對政府管治不濟，很多人十分無助及灰心。我們希望動員各同學為被壓逼或被壓制的**弱勢社群**的困境盡一點綿力，訪貧問苦，認識他們的處境，聆聽人民的心聲，彰顯公義，倡導改變，爭取他們的權益。

參加資格： 城大社工學士課程各級同學，特別是剛入讀社工的二年級同學

計劃內容

- 第一階段體驗** — 主要在 **Semester A** 及 **Semester B** 舉行，透過走訪和親身的接觸，體驗和認識現時貧困社群如舊市區居民、劏房居民、露宿者、食物銀行的使用者、清潔工、戒毒人士、更生人士、同性戀者、少數族裔及性工作者等所面對的處境和困難。探訪日期稍後公佈。
- 第二階段實踐** — 主要在明年 **Semester A** 舉行，就著第一階段體驗所得，同學和老師一起選取一個貧困社群，然後分不同的小組，構思一些倡導弱勢社群權益的工作，希望向政府或當權者反映弱勢社群所面對的困境和苦況，改革政策，甚或喚起市民對他們的關注，令貧困者的權益得以保障。

查詢：莫慶聯 (Mok sir) 98104003

現任香港城市大學 應用社會科學系 青年研究室 榮譽研究員

Esther 老師 3442 9609

現任香港城市大學 應用社會科學系 全日制社會工作課程主任

**莫 sir 以前曾在 ASW(社工副學士)長期主辦字母計劃，
以前有過 P, U, L, I, A, R, J, E, V, G, M, C, F, O, D 及 H 計劃，
2014 年首次在 BSW(社工學士) 推出「VP」計劃，今年是第四屆「VP」計劃**

P for Poverty (98-99)

U for Underprivileged group (99-00)

L for Livelihood (00-01)

I for Inclusion (01-02)

A for Advocacy (02-03)

R for Rights (03-04)

J for Justice (04-05)

E for Empowerment (05-06)

V for Vulnerable group (06-07)

G for Grassroots (07-08)

M for Marginalized group (08-09)

C for Change (09-10)

F for Fairness (10-11)

O for Oppression (11-12)

D for Disadvantaged Group (12-13)

H for Hope (13-14)

報名方法:請將姓名、級別、電郵及電話, 於 2018 年 2 月 2 日前在下 link:

<https://goo.gl/forms/9D6XsGAoy2fXNBsD3>

報名, 或以下表方式 email 交回 Mok sir 報名

mokhingluen2012@yahoo.com.hk 或 Esther Chow: scesther@cityu.edu.hk

備註:報名是表示你願意參加 VP 計劃, 每次活動均要獨立再報名, 故同學可散件參加
VP 計劃橫跨三個學期, 至 2018 年 11 月止

歡迎參加

走出課室, 無拘無束, 反思公義

批判思想, 承擔責任, 改變社會

參加字母計劃, 創造城大社工學士新氣象

以前有過 P, U, L, I, A, R, J, E, V, G, M, C, F, O, D 及 H 計劃,
今次是第四屆在 BSW(社工學士) 推出「VP」計劃

第四屆 VP 計劃 Sem B 第一炮

「社福真相」之

整筆過撥款如何摧毀社會服務

日期：2018 年 2 月 9 日(星期五)

時間：7:00p.m. (估計至 8:30p.m. 完畢)

地點：城大 B5-209

分享者：社會福利機構員工會幹事分享及在職社工現身說法

內容：指出整筆過撥款如何為禍社福界十七年，並論盡各大社福機構的薪酬待遇、加薪制度、員工福利，為新入行的你作充分的準備。

背景：

2000 年，社福界開始推行「整筆過撥款」的分水嶺，業內自此哀鴻遍野，其後入行的新人災情尤烈。整筆過撥款如何摧毀社會服務，前線打工仔看在眼裡，不勝歎歎：

1. 工作評核苛刻：佢無標準，任佢點評
2. 晉升階梯斷頭：讀完碩士都係一路做 SWA
3. 薪級與政府脫鉤：社工年資如無物
4. 為資助誇大青年問題：虛偽工作浪費時間
5. 評核項目靠數人頭：失人心難組織
6. 商界文化入侵：做社福高層要去讀 MBA

全文 <http://wknews.org/node/941>

現時政府正檢討整筆過撥款，但前設是在沒取消下作小修小補，但民間團體對此不滿。

https://www.youtube.com/watch?v=X6xWJW_2iuI

鏗鏘集：整筆撥款 2018.1.8

社會福利面對的 10 大問題：(來自進步社會工作網絡)

1. 以「大市場小政府」的新自由主義原則，維持最殘餘的福利制度，削減綜援單一的安全網；
2. 減利得稅、紅酒稅，取消遺產稅，加強資本積累同時加劇貧富差距；
3. 歧視性的人口政策：歧視新來港人士，剝奪其福利權；
4. 社會服務河蟹化，政治打壓社會服務及社工自主；
5. 規劃制度與撥款機制以彈性為名，操控卸責為實；
6. 整筆過撥款摧毀福利生態；
7. 社會服務競投外判制，福利商品化；

8. 「用者自付」及「能者自付」原則，製造次等福利服務，有違平等及福利權的精神；
9. 借「官商民合作」之名，引入市場邏輯為實，推卸政府在福利事務上的角色；
10. 福利規劃逃犯，政府將福利規劃委任予一個諮詢委員會，使福利諮詢的層次，下降至社署都不如的諮詢委員會。

第四屆 VP 計劃 Sem B 第二炮

社工與社會行動 之 天台屋抗爭：-----

從 23 年前天台屋石油氣罐及金輪事件反思社工介入激進行動的爭議

日期：2018 年 2 月 23 日(星期五)

時間：7:00p.m. (估計至 10:00 p.m. 完畢)

地點：城大 B5-209

背景：

清拆天台屋要數荃灣天台屋事件的抗爭最激烈。政府在 1994 年展開「滾石行動」大規模清拆天台屋，引起居民強烈不滿。同年 12 月 14 日，數十名居民及協助他們的社工，在花園道發起堵路抗爭癱瘓中環，拉起橫額和擺放石油氣罐請願，最後 22 人被捕並落案起訴，其中 11 人為社工。事件引起社會對社工的激進表示嘩然，有輿論指這些是毒瘤社工。港大教授周永新批評社工在社會行動時必須要守法，否則違反社工的專業守則。

<http://hk.apple.nextmedia.com/news/art/20130120/18140607>

翌年 1995 年 5 月，旺角金輪大廈數十名拒遷的天台戶居民與 200 名警員對峙，最後露宿抗爭。事件原本由 SoCo 社區組織協會社工協助，但因發生警民衝突而令 SoCo 及社工退出，居民群龍無首，事件相繼引起社會關注。後來「錄影力量」將之拍成「大禍臨頭」的獨立短片電影，記錄了一九九五年政府強拆太子金輪大廈天台屋，居民上街、學生劓街、警權介入、熱血社工「被河蟹」的一頁抗爭。影片後來獲第一屆獨立短片展的獎項。

<http://hk.apple.nextmedia.com/news/art/20150210/19036417>

<http://www.cinezen.hk/?p=2959>

當晚內容：

1. 播放社工學聯有關天台屋影片「社工角色」
2. 播放第一屆香港獨立短片展的得獎作品「大禍臨頭」
3. 莫 sir 和大家分析社工介入抗爭行動的爭議

分享内容：

1. 社工作為專業，能否/可否參與激進社會行動？
2. 強調社工這身份，去參與社會行動的利弊又如何？
3. 社工可否在參與行動時轉換身份和角色？
4. 若居民提出激進的想法，社工應否壓制他；若去壓制，會否將自己想法加諸居民身上而違反自決？

第四屆 VP 計劃 Sem B 第三炮

從五歲臨臨被虐致死

反思社工介入家暴及虐兒的掙扎和矛盾

日期：2018 年 2 月 28 日 (星期三)

時間：下午 7:00 p.m.

地點：城大 B5-309

分享嘉賓：陳惠珍 (資深社會工作者，具使命及熱誠的師姐，曾當選社協主辦的”新秀社工”，長時間從事家庭輔導及治療工作，專長處理家暴及虐兒的個案)

背景：

2018 年 1 月初發生的屯門恐怖虐兒案，5 歲女童陳瑞臨 (臨臨) 疑遭親生父親及繼母虐待，送院後死亡。死者全身有 30 多處傷口，頭部及脊椎有創傷。據消息指，臨臨死前一天，疑曾遭生父繼母毒打；其外婆平日也有打罵臨臨，也沒阻止兩人毒打。消息又稱，臨臨除身上有多處傷痕外，更曾被人拋高及「掙」過，惟其死因仍待驗屍確定。

臨臨 8 歲胞兄「逸仔」也營養不良，身體有多處受傷，現與異父異母的 7 歲妹妹「澄澄」在屯門醫院留院。

事件更揭露小學及幼稚園懷疑隱瞞一些實情，與及和社署互相御責。

分享内容：

1. 虐兒及家暴問題的嚴重性
2. 現時介入虐兒及家暴的守則及指引是怎樣？
3. 社工介入時面對的兩難及矛盾
4. 規定強制學校舉報虐兒是否有效？
5. 如何加強社工及學校對虐兒及家暴的敏銳度？
6. 社工面對排山倒海的個案工作量
7. 社工如何面對複雜虐兒及家暴問題引伸的無力感？

第四屆 VP 計劃 Sem B 第四炮

探訪上水古洞等鄉郊村落，和村民傾計， 了解新界東北大規模遷拆

背景：政府因盲搶地而打算大規模發展新界東北鄉郊區，清拆多條村落，如古洞、馬屎埔、天平山村、及石湖新村等，令農地受創，居民網絡備受破壞。大眾關注這會否是菜園村的翻版。

探訪日期：2018年3月3日（星期六）下午

集合：3月3日下午 1:15 於上水火車站 D1 出口集合，往綠色專線小巴士站，乘搭 51K (上水站至河上鄉)，於波樓路位置下車步行 5 分鐘，往路德會古洞辦事處(電話：66011673)。若遲到請自行前往。

新界東北發展計劃帶來以下問題：

1. 為全港帶來巨大的社會成本及生態代價。政府應善用現有空置官地，並修正向地產業傾斜的房屋及土地政策。
2. 摧毀當地居民原有的生活方式及社區網絡。計劃將令近萬名村民痛失家園，將會是本港近 30 年最大規模的迫遷。
3. 東北計劃先例一開，恐成骨牌效應，令新界鄉郊逐處淪陷。計劃增加官商勾結，地產商圈佔農地。盲目開發模式，已經壟斷了港人寶貴的自然資源。中港兩地財團是計劃的最大獲益者。
4. 減少綠化地帶、破壞自然生態緩衝區。東北是香港與深圳之間僅存的綠化地帶，而與塋原濕地相連的古洞及上水粉嶺平原，是防止城市過度發展的重要防線，從規劃上，香港理應保護自然生態僅有的生存空間。

今次接待團體：路德會古洞社區工作辦事處

第四屆 VP 計劃 Sem B 第五炮.

與愛滋病患者真情對話

日期：2018 年 3 月 9 日 (星期五)

時間：下午 7:00

地點：城大 B5-209

分享嘉賓：「愛滋健康關注社」的愛滋病患者 Duncan

「愛滋健康關注社」創立於 2016 年 12 月 1 日。是一班由愛滋病病毒感染者和家人與伴侶一同成立的病人組織，目的是協助感染者處理由感染身份帶來生活中各樣困難，推動感染者社群助人自助，同時透過本社，將感染者聲音帶入社區，讓大眾更了解。

「愛滋健康關注社」除支援個人需要和困難外，還致力推廣愛滋病教育、消除歧視工作及推動社會各界對愛滋感染者政策關注與支持。

背景：

自一九八五年以來，本港愛滋病確診呈報個案累積有 1741 宗。衛生署衛生防護中心於二〇一六年第三季接獲 190 宗感染愛滋病病毒（人類免疫力缺乏病毒）新增個案。自一九八四年以來，愛滋病病毒呈報個案累積至 8243 宗。

根據衛生署的數字，2011 至 2015 年期間，29 歲以下感染愛滋病病毒的個案大幅上升 55.6%，反映青少年感染狀況令人憂慮，亦反映在本港推行青少年正面性教育的迫切性。

愛滋病已經是醫學技術可以控制的長期病患，感染者只要願意接受治療，壽命和健康與人無異，而且病毒量控制在不能偵測水平加上正確安全性行為，便能有效預防感染伴侶，也有方法有效預防母嬰感染，感染者有權愛人或被愛，也有權建立家庭。

大量錯誤資訊在網上流傳，導致正確資訊無法被有效傳遞，社會對愛滋病的誤解和污名衍生恐懼和仇恨，形成社會的不友善環境，嚴重影響就醫狀況，衛生署數據指出過去每季每十個診人士，只有約六人即時接受治療，直接阻礙疫情控制。

推行持續性公眾教育，提升大眾愛滋病知識，了解主要被影響社群的需求與處境，推行恰當的防治策略，還要減少社會的標籤和歧視，令感染者正面面對，及早接受治療，才能有效阻止愛滋病蔓延。

<http://poc-hk.com/index.php>

<http://poc-hk.com/interview.php>

第四屆 VP 計劃 Sem B 第六炮.

從#MeToo 運動說起：-----

反思香港女性面對性暴力的處境

日期：2018 年 3 月 16 日 (星期五)

時間：下午 7:00

地點：城大 B5-209

分享嘉賓：「關注婦女性暴力協會」的 Crystal

關注婦女性暴力協會於一九九七年三月八日成立，為非政府資助的慈善團體，由一群關心婦女權益，支持兩性平等及特別關注婦女受到性暴力威脅的人士合力組成。協會先後於 2000 年及 2005 年設立風雨蘭(服務中心)及 Anti-480(教育中心)。

背景：

去年十月初《紐約時報》及《紐約客》揭發荷里活連串性侵事件，#MeToo 風暴頓時在全球掀起。在香港，則要兩個月後香港欄后呂麗瑤公開性侵經歷，議題才得到公眾注意。根據警方數字顯示，2017 年整體罪案有下降趨勢，但性罪行，包括非禮與強姦的罪案數字卻不跌反升，有關趨勢惹人關注。

任何人在行為、言語和態度上對別人的身體作出有性意味的冒犯，令對方產生恐懼、受威脅或者羞辱的感覺，都是性暴力的行為。

性暴力是全球迫切的公共衛生及人權議題，當中大多數的受害者是婦女。在香港，每 7 位女性就有一位經歷過性暴力事件，而受傷害的可能就是跟你最親密的人：母親、妹妹、或許是女朋友。

以下是社會普遍對性暴力的迷思，要一一拆解：

1. 性暴力是冰山一角的議題，不關我事？
2. 女性被非禮一定是因為她衣著暴露，或者擺出一些誘惑的姿勢？
3. 性侵犯者通常與受害人不認識？
4. 受害者被性侵犯是因為她/他沒有盡力反抗？
5. 「搏懵」並非性暴力？
6. 酒精、藥物、壓力及情緒問題為侵犯者施暴的原因？

第四屆 VP 計劃 Sem B 第七炮

南丫島巴拿巴之旅：-----

了解福音戒毒的效用，和女性藥物濫用者傾計

日期：2018 年 3 月 17 日 (星期六)

時間：下午 1:45 至 6:30

地點：基督教巴拿巴愛心服務團的南丫島訓練之家
(南丫島北角村 45 號，電話：2982 1008)

集合：當日下午 1:30 到香港仔碼頭集合(不要遲到)
(香港仔海濱公園內，香港仔中心對出的香港仔海傍道)

交通：集合後，乘 1:45 pm 渡輪往南丫島北角村便可，(不可遲到)，回程乘搭 6:10 船回香港仔，估計到香港仔時間為 6:45pm.

機構：基督教巴拿巴愛心服務團有限公司於一九八一年開始，由一群基督徒組成，並以聖經人物巴拿巴為榜樣，主要的服務對象是女性吸毒者。機構以聖經真理為治療基礎，以靈命成長為治療目的。巴拿巴南丫島中心住宿期為九個月，協助女性藥物濫用者康復。

今次活動內容：機構負責人簡介，與女性濫藥者傾計，莫 Sir 與大家反思。

<http://barnabas.org.hk/>

傾計內容：

1. 福音戒毒和非福音戒毒的成效有何分別？
2. 巴拿巴和正生及浪茄戒毒有何分別？
3. 女性和男性濫藥型態是否有別？
4. 濫藥者為何濫藥？什麼因素令濫藥者回轉？如何避免再濫藥？

第四屆 VP 計劃 Sem B 第八炮

跨性別人士的心聲及處境

日期：2018 年 3 月 23 日 (星期五)

時間：下午 7:00p.m.

地點：城大課室 B5-209

分享嘉賓：黃欣琴(Mimi Wong)，世界公民協會中國香港的總幹聲事

黃欣琴，跨性別人士，活了大半生，五十六歲毅然變性

<https://www.facebook.com/search/top/?q=%E4%B8%96%E7%95%8C%E5%85%AC%E6%B0%91%E5%8D%94%E6%9C%83%E4%B8%AD%E5%9C%8B%E9%A6%99%E6%B8%AF-%20awchk>

世界公民協會中國香港，提供同性戀，跨性別，雙性戀人士支援報務，包括大眾教育，心理輔導，美容指導，極速配對，法律諮詢等。

Mimi Wong 的男跨女的故事：

https://www.youtube.com/watch?v=T8KbzEMfAAo&list=PL4_WhWdQFlua_0WAS7i_veTOK-LLFUyRo

跨性別，難得一廁：

http://ubeat.com.cuhk.edu.hk/125_transgender/

分享內容：

1. 何謂跨性別？
2. Mimi Wong 的個人心路歷程
3. 跨性別人士的性別承認問題
4. 殘疾歧視條例可否保障跨性別人士的權益？
5. 跨性別人士面對的障礙及服務支援

第四屆 VP 計劃 Sem B 第九炮

精神康復者的心聲及處境

日期：2018 年 3 月 28 日 (星期三)

時間：下午 7:00p.m.

地點：城大課室 Y5-205

分享嘉賓：簡麗絲(Alice)及其他朋輩支援幹事，

簡麗絲為躁鬱症康復者，七年前以先導方式推動朋輩支援(peer support)，現全港每間綜合精神中心(ICCMW)均設立朋輩支援幹事(Peer Support Worker)，反映朋輩服務在眾多機構裡面得到廣泛的認同。她認為朋輩以各自的復元故事鼓勵其他同路人，是一份十分祝福的工作。

她形容精神病為“心靈感冒”。大家都會患過感冒，大家都知道我們不能夠永遠不再感冒。普通感冒需要復完的時間可以很快，而心靈感冒就需要比較長一點的時間了。很多人都知道，普通感冒除了倚靠藥物外，還要有好的抵抗力；心靈感冒的抵抗力就是依賴正面的思維和正確的人生價值。最重要是患者是否真的希望復完。康復的過程一定有痛苦、迷茫，身邊的同路人與家人和朋友們的支持，會是一種鼓勵。而社會的“不歧視”亦是另一種幫助患者的良藥，

簡麗絲的故事：

<https://www.youtube.com/watch?v=aZnXKnxxY9g>

<https://www.youtube.com/watch?v=cMDiNYotrEE>

<https://www.youtube.com/watch?v=XcJ-0ivvDas>

http://www.radioicare.org/mob/programme_video.php?id=625&like=1

背景：

跟據香港大學李嘉誠醫學院精神醫學系研究顯示，躁鬱症在香港普遍程度大約為人口之 5%，即每二十名香港人便有一人患有躁鬱症。躁鬱症影響所有人士，不分年齡、性別。躁鬱症的徵會出現週期性的狂躁或狂躁與抑鬱交接的情況，對患者的身心、社交和日常生活都帶來負面的影響。此外，社會人士對患者的不理解更形成不少衝突和歧視。雖然躁鬱症是無法完全根治，但患者能夠透過治療、提升穩定情緒及改善自己控制情緒的能力，減低復發的機會。

分享內容：

1. 認識不同種類的神經病。

2. 患上精神病的經過及感受，面對什麼障礙和歧視？
3. 社會服務、政策和法律可如何改進，令康復者可重投社會？
4. 復元的關鍵因素是什麼？
5. 參與推動朋輩支援後的改變是怎樣？
6. 對影響政府政策的作用？

第四屆 VP 計劃 2018 Sem B 報名表

請同學於 2018 年 2 月 5 日前在下 link 報名

<https://goo.gl/forms/9D6XsGAoy2fXNBsD3>

，或以下表方式 email 交回 Mok sir 報名

mokhingluen2012@yahoo.com.hk 或 Esther Chow: scesther@cityu.edu.hk

or phone 98104003 mok sir

姓名：_____

Email：_____

電話：_____

年級：_____

用 tick 去表示參與

2018 年

- 9/2 第一炮：「社福真相」之整筆過撥款如何摧毀社會服務
- 23/2 第二炮：社工與社會行動 之 天台屋抗爭
- 28/2 第三炮：從五歲臨臨被虐致死----反思社工介入家暴及虐兒的掙扎和矛盾
- 3/3 第四炮：探訪上水古洞鄉郊村落，和村民傾計，了解新界東北大規模遷拆
- 9/3 第五炮：與愛滋病患者真情對話
- 16/3 第六炮：從#MeToo 運動說起：-----反思香港女性面對性暴力的處境
- 17/3 第七炮：南丫島巴拿巴：了解福音戒毒的效用，和女性藥物濫用者傾計
- 23/3 第八炮：跨性別人心的心聲及處境
- 28/3 第九炮：精神康復者的心聲及處境